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Конопля Анастасія Сергіївна 
здобувач вищої освіти факультету фізико-математичних,  
медико-біологічних наук та інформаційних технологій 
Ніжинський державний університет імені Миколи Гоголя, Україна 

РЕАЛІЗАЦІЯ КУЛЬТУРНОЇ СКЛАДОВОЇ 
МАТЕМАТИЧНОЇ ОСВІТИ ПРИ 
ВИКЛАДАННІ МАТЕМАТИКИ  
УЧНЯМ 11 КЛАСУ 

АНОТАЦІЯ. У статті проаналізовано певні рівні програм та підходи, що стосуються 
реалізації культурної складової математичної освіти під час викладання математики 
учням старших класів. Здійснено дослідження особливостей впровадження культурної 
складової математичної освіти під час викладання математики учням 11 класу. 
КЛЮЧОВІ СЛОВА: математика, культура, культурна складова, навчальна програма. 

Сьогодення від закладу освіти вимагає вирішення непростого завдання, 
що полягає у «…створенні умов для розвитку особистості і творчої 
самореалізації кожного громадянина України, вихованні покоління людей, 
здатних ефективно працювати і навчатися протягом життя, оберігати й 
примножувати цінності національної культури та громадянського 
суспільства…» [9]. У зв’язку з цим актуальним є розвиток у дітей 
математичних навичок як постійної єдиної людської культури і необхідного 
фактору її повноцінного та цілісного життя у межах сучасного соціуму, на базі 
ознайомлення з математичними методами та ідеями як універсальної мови 
науки та техніки, дієвого засобу формування і вивчення явищ та процесів 
навколишньої дійсності. Також залишається на часі інтелектуальний розвиток 
дітей, формування у них навичок логічного мислення, уваги та пам’яті, 
здатності до аналізу та узагальнення, вміння виокремлювати культурні 
аспекти за допомогою аналізу, синтезу, аналогії. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питанням нашого 
дослідження присвячено наукові роботи Н. Василишина, М. Кабанова, 
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А. Лантінова, Н. Мартиненко, О. Тарнопольский, М. Швед та ін. Можливості 
реалізації культурної складової математичної освіти висвітлено у працях 
Г. Бевз, І. Білан, І. Кожевнікова, Н. Лосєвої, О. Матяш, Е. Муртазієва, 
О. Панішевої, В. Пузирьова, О. Ткаченка, І. Фішмана, О. Чашачнікової, 
В.Швеця та інших. 

Мета статті –висвітлити особливості впровадження культурної 
складової математичної освіти при викладанні математики учням 11 класу. 

Виклад основного матеріалу. Компетентнісний підхід в освіті є значно 
ширшим за предметні знання, уміння, навички та включає широкі 
гуманістичні, морально-етичні, культурні, естетичні, мотиваційні та інші 
компоненти, орієнтовані на творчість, дію, результат [5]. Варто зауважити, що 
одним з базових завдань математичної дисципліни у старшій школі є 
реалізація умов для отримання кожним школярем практичних 
компетентностей. Так, математичні знання і навички аналізуються не скільки 
як ціль, а як засіб для особистісного розвитку дитини, формування у нього 
математичної культури та грамотності як можливості осмислити місце 
математики у світі, в якому він проживає, застосовуючи знання з математики 
для задоволення практичних та пізнавальних потреб. 

Вимагається осмислення старшокласниками системи математичних 
знань і вмінь, які потрібні у звичайному житті й достатні для аналізу інших 
навчальних предметів, продовження навчального процесу. Педагогові варто 
враховувати, що вивчення математики дозволяє сформувати у старших 
школярів загальні навчальні уміння, мовленнєву культуру, влучність думок та 
критичне мислення, відкриває можливість відчувати красу ідеї та способу 
вирішення завдання, сприяє формуванню основних людських якостей, таких 
як: працелюбство, воля, сила. 

Загальновідомо, що математика володіє значними потужностями для 
формування логічного мислення особистості, алгоритмічної культури, 
навичок побудови ситуації. Математичні засоби використовуються не тільки 
під час вивчення інших навчальних предметів, але й у професійній діяльності. 
Так, математичне моделювання широко застосовується під час вирішення 
складних і творчих завдань у різних наукових дисциплінах, у виробництві, 
економіці, архітектурі, живописі тощо [8]. 

Тому вкрай необхідно, щоб під час вивчення математики в закладі 
освіти, суттєва увага була спрямована на розвиток математичної грамотності, 
математичної культури школярів, їх повсякденне життя та підвищення рівня 
математичної компетентності учня. 

Учені вважають, що під математичною грамотністю потрібно розуміти 
навички правильного використання термінології, присутність потрібних знань 
та відомостей для учнівської діяльності (розв’язання задач) в конкретній 
дисциплінарній області розробка спеціальних комунікативних конструкцій у 
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вигляді математичної проблеми, наприклад, при вивченні основ теорії 
ймовірностей [2]. 

На переконання багатьох вчених, поняття «математика» містить у собі 
не лише знання термінології, але чітку та правильну математичну мову 
(письмову та усну), графічну та обчислювальну культуру [10]. 

У навчальній програмі з математики для 11 класу на 2023/2024 р. 
визначається, що математика має значний спектр можливостей для 
формування особистісного інтелекту, розвитку логічного мислення, 
просторового уявлення, алгоритмічної культурної складової, ситуативного 
моделювання. І з цією метою з’являється запит про навчання школярів 
складовим математичного моделювання. Математичне моделювання досить 
часто застосовують для вирішення задач з різних галузевих напрямків науки, 
економіки, культури. Практичні вміння та навички з математичної науки 
потрібні учням старших класів для подальшого навчання. 

З 2010 р. були оновлені програми з математики чотирьох основних 
рівнів: для навчальних класів з поглибленим рівнем вивчення математики, 
для класів профільного рівня, академічного рівня, рівня стандарт. З цього 
часу кожна програма, що сформована на базі Державного стандарту базової 
і повної середньої освіти, почала враховувати характерні властивості кожного 
профілю вивчення математики. На нашу думку, незважаючи на різні профілі 
навчання, кожен педагог має піклуватися й про гуманітарну, культурну 
складову математичної освіти, надавати цікавий корисний матеріал щодо 
застосування математики на практиці, у реальному житті та презентувати ці 
знання у цікавому естетичному ракурсі [12]. Так математична задача про 
Т. Шевченка актуалізує не лише математичну складову, але й тісно 
переплітається з розвитком культурної компетентності учнів, а в завданнях 
про розлиту нафту в морі школяр не лише отримує знання про пропорції, але 
й формується його екологічна компетентність [1]. 

Позитивних результатів у розвитку пізнавального інтересу можна 
досягти, якщо на заняттях систематично викладати факти з історії 
математики, висвітлювати їх значення для розвитку людства, послідовно 
розв’язувати задачі, наближені до реальних життєвих проблем. 

Зазначимо, що програма для 11 класів з поглибленим математичним 
вивченням сформована для школярів, які у подальшому оберуть 
спеціальність з теоретичної або практичної математики чи напрямків тих 
галузей, для яких необхідний розвинений математичний апарат для вивчення 
та здійснення аналізу закономірних процесів та явищ. 

До завдань даної програми відноситься формування в учнів уявлення 
про роль математики у пізнанні дійсності, усвідомлення математичних знань 
як невід’ємної складової загальної культури людини, необхідної умови 
повноцінного життя в сучасному суспільстві і апарату наукового пізнання; 
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створення стійкої позитивної мотивації до навчання, тобто вже 
безпосередньо говориться про те, що математичні знання є невід’ємною 
складовою загальної культури. Також провідним завданням є 
інтелектуальний розвиток особистості, передусім розвиток в учнів логічного 
мислення і просторової уяви, алгоритмічної, інформаційної та графічної 
культури, пам’яті, уваги, інтуїції. Тобто, мова йде про провідні фактори 
математичної культури. 

Програма передбачає, що учень 11 класу має якісно та доцільно 
використовувати вже отримані знання в практичній діяльності, 
використовуючи математичні моделі у процесі вивчення навколишнього 
середовища та культурних явищ, наприклад, в курсі фізики, інформатики, хімії 
чи біології, економіки; виявляти проблеми, що можна вирішити 
використовуючи методи математики. Важливим завданням є уміння 
сформувати наявну проблему мовою математики; застосувати математичні 
знання, наприклад, при аналізі мистецьких творів, що виконані з 
використанням геометричних форм (наприклад, кубізм чи геометрична 
абстракція); пояснити красу правильних та напівправильних многогранників, 
відшукати подібні форми у реальному середовищі тощо [3]. 

Навчальна програма рівня стандарт визначає зміст навчальної 
дисципліни, що спрямований на формування розвитку учнів 11 класу уявлень 
про математику як складової загальнолюдської культури. До того ж, 
програмою не передбачається, що випускники після 11 класу будуть далі 
вивчати математику, чи будуть застосовувати її у професійному аспекті, але 
педагог має навчити їх бачити красу у математичному вимірі навколишнього 
середовища. Погоджуємося з авторами Стандарту освіти, що учні старших 
класів мають не тільки вірно розв’язувати складні завдання, а й має грамотно 
спілкуватися (читати та писати, слухати та говорити) мовою математики, бути 
культурно освіченим. Упевнені, що такі навички для людини часто бувають 
важливішими, аніж знання теореми чи правильної відповіді. 

У програмі математики 2023/2024 р. передбачається формування 
культурної компетентності: йде мова про складові математичної культури, 
такі як алгоритмічна культура та математичне моделювання і значна кількість 
уваги направляється на вивчення нових інформаційних технологій. Одним із 
шляхів формування вказаних математичної компетентності учнів учені 
вважають використання на уроках спеціальних компетентнісно-орієнтованих 
завдань [9]. Оновлена програма з математики для учнів прямо передбачає 
формування математичних знань як провідної невідривної частини загальної 
культури людини. І хоча, як і раніше, програма математики передбачає 
розвиток загальних навчальних умінь та навичок, мовленнєвої культури, 
точності міркувань, навичок критичного мислення, уміння відчувати красу ідеї, 
знання методу розв’язання задачі вже присутні вимоги про культуру 
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алгоритмів [11]. 
Ми вважаємо, що в 11 класі повинно відбуватися формування 

полікультурної компетентності, що потребує застосування матеріалу з історії 
про математичні відкриття [4, 6]. Передбачається презентація певних 
художніх літературних джерел під час уроків з математики, вирішення 
завдань історико-культурного та екологічного характеру; окремо згадується 
внесок у розвиток математичної галузі українських та іноземних дослідників. 
Під час занять виховання учнів має здійснюватися на основі прикладів 
життєвого досвіду та творчого шляху іменитих математиків. На нашу думку, 
необхідно знаходити можливості для включення матеріалу з історії 
математики в кожне заняття (3 – 7 хвилин), щоб цей матеріал був органічно 
пов’язаний з темою лекції чи практичного заняття. Основна проблема 
педагога полягає в тому, як у досить стислі терміни передати історичний факт 
у тісному взаємозв’язку з навчальним матеріалом і в зрозумілій формі. 

Варто запропонувати серію відео «BBC: The Story of Maths», які 
демонструють зародження дивовижної науки, перші відкриття, методи 
застосування, розвиток і трансформацію математики, окремі математичні 
аспекти. і перспективи на майбутнє. Навчальний відеофільм складається з 
чотирьох серій: «Мова Всесвіту», «Геній Сходу», «Межі Всесвіту», «Поза 
межами нескінченності». Починаючи з найдавніших часів, історія математики 
простежується до наших днів і закінчується розповіддю про найважливіші 
проблеми сучасності [7]. 

У сучасному контексті самоідентифікації нашої нації історичний 
матеріал посідає провідне місце в процесі усвідомлення себе як 
представника історичної громадськості, етнокультурної спільноти і водночас 
підтримує інтеграцію у світове професійне співтовариство. Великий 
німецький учений і математик Г. Лейбніц стверджував: «Хто хоче обмежитися 
сьогоденням, ніколи не зрозуміє майбутнього, не знаючи минулого».  

Висновки. Навчальна програма з математики визначає, що метою 
базової загальної середньої освіти є виховання з випускника школи – патріота 
своєї країни, що орієнтується в українській культурі та історії, має повагу до 
культурних надбань інших країн; компетентний випускник, якій вільно оперує 
державною мовою; має стійке бажання та здатність до самовиховання та 
самоосвіти; проявляє високий рівень активності та відповідальності в 
особистому та суспільному житті; володіє уявленнями про будову світу; 
бережно відноситься до навколишньої природи; доречно застосовує наукові 
та технічні досягнення, вміє застосовувати набуті знання тощо. Метою 
вчителів математики є здатність учнів використовувати математичні знання у 
реальних життєвих ситуаціях, при вирішенні проблем виробництва та у 
творчих ідеях. На нашу думку, реалізація культурної складової математичної 
освіти максимально покликана сприяти виконанню цього завдання. 
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У подальших наукових розвідках буде розроблено і презентовано 
конкретні уроки, що мають за мету розвиток естетичних та культурних 
компетентностей учнів. 
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